

高质量完成“十四五”规划

国家粮食安全得到有效保障

5年来全国粮食年产量稳定在1.3万亿斤以上

国新办日前举行高质量完成“十四五”规划系列主题新闻发布会,介绍“十四五”时期粮食流通改革发展成效。国家发展改革委党组成员、国家粮食和储备局局长刘焕鑫表示,“十四五”时期,各地区各有关部门积极践行新粮食安全观,大力实施国家粮食安全战略,扎实推进粮食产购储销协同保障,粮食流通改革发展各项任务进展符合预期,国家粮食安全得到有效保障,为经济社会高质量发展提供了有力支撑。

5年来,全国粮食年产量稳定在1.3万亿斤以上,2024年首次迈上1.4万亿斤新台阶,人均粮食占有量比“十三五”期末增加25公斤、达到500公斤,高于国际公认的人均400公斤粮食安全线,做到了谷物基本自给、口粮绝对安全。

粮食库存充裕、市场平稳,中国人的饭碗端得更牢、更有成色。

据介绍,“十四五”时期,我国粮食流通保障能力大幅提升。全国粮食标准仓房完好仓容超过7.3亿吨,比“十三五”期末增加5800万吨。深入实施优质粮食工程,产业强、供给优,2024年全国粮食企业工业总产值超过4万亿元,特色产业集群、知名品牌、优质产品竞相涌现。粮食应急保障体系进一步健全,在应对重大突发事件中发挥了重要作用、经受了现实考验。

国家粮食和储备局副局长秦玉云表示,近年来,粮食流通领域节约减损取得了显著成效,主要体现在节粮减损制度更加完善、粮食储存减损更加有效、粮食资源利用更加充分、节粮减损

氛围更加浓厚等方面。据调查测算,近3年粮食储存、运输、加工环节年均损失量约占粮食年产量的2%。储存环节,农户储粮损失率约3%,较10年前降低了5个百分点。粮库储粮周期内综合损失率控制在1%以内。运输环节,运输损失率降低至0.8‰。加工环节,粮食加工损失率降低至0.8%。

“十四五”时期,粮食质量管理制度不断健全,持续压实企业主体责任和部门监管责任,切实抓好粮食收购入库、储存保管、销售出库环节质量安全。据介绍,2021年以来,推动制修订粮食领域国家标准100多项,行业标准50多项,标准体系持续完善。质检体系得到强化,基本形成上下联动、响应及时、信息畅通的检验监测网络体系。



10月14日,成都至达州至万州高速铁路(简称成达万高铁)全线控制性工程遂宁涪江特大桥顺利合龙。

遂宁涪江特大桥位于四川省遂宁市船山区,是全线重难点控制性工程之一,大桥全长5585.4米。

刘昌松摄
(中经视觉)

前三季度货物贸易进出口

前三季度进出口仍实现了逆势增长,延续了稳中向好的发展势头。海关总署近日发布的数据显示,前三季度,我国货物贸易进出口33.61万亿元,同比增长4%。其中,出口19.95万亿元,增长7.1%;进口13.66万亿元,下降0.2%。9月当月,进出口4.04万亿元,增长8%。

对于前三季度我国外贸运行情况,海关总署副署长王军概括为“有底气、有朝气、有锐气”。

有底气,体现在外贸大盘稳。截至9月,我国出口、进口已连续4个月同比双增长。外贸大省挑大梁作用持续发挥。前三季度,广东、江苏、浙江、上海、北京5省市进出口合计增长5.2%,对全国进出口增长的贡献超过八成。从国际数据看,今年前7个月,我国进出口占全球货物贸易总值的比重为11.8%,继续保持全球货物贸易第一大国地位。

有朝气,体现在增长动能新。重点产业提质升级,出口产品结构不断优化创新。机器人应用场景更加丰富,不断走俏国际市场,前三季度我国出口工业机器人增长54.9%;风电出口跑出了“加速度”,出口风力发电机组及零件增长了23.9%。此外,龙舟、木雕、剪纸等非遗产品加入了当代潮流元素,在海外广受欢迎。

有锐气,体现在外贸主体迎难而上、锐意进取。前三季度,我国有进出口实绩的外贸经营主体首次达到了70万家,超过去年全年的总量。中国海关贸易景气调查最新结果显示,出口企业信心指数连续5个月回升,进口企业连续3个月回升。我国外贸“朋友圈”不断扩大。国际数据显示,今年前7个月我国是全球166个国家和地区的前三大贸易伙伴,较去年同期增加了14个。

王军表示,总体看,前三季度我国货物贸易呈现出进出口增速逐季加快、市场多元化持续推进、出口产品向新向优、进口运行逐步回升、外贸主体积极活跃等五方面特点。

作为近年来进出口领域的“热词”,跨境电商已成为拉动外贸增长的新动能。据初步测算,前三季度,我国跨境电商进出口约2.06万亿元,增长6.4%。其中,出口约1.63万亿元,增长6.6%;进口约4255.4亿元,增长5.9%。

海关总署新闻发言人、统计分析司司长吕大良表示,跨境电商作为贸易新业态,极大便利了国内外消费者。从出口的商品看,主要是服饰鞋包及珠宝配饰、数码产品及配件、家用办公电器及配件;进口的商品主要是美妆及洗护用品、食品生鲜、医药保健品及医疗器具。

近年来,海关不断深化改革,出台一系列创新措施,助力跨境电商高质量发展。“我们不断深化与跨境电商企业的关企协同共治,强化与企业的信息共享和数据对接,将海关的监管要求嵌入企业的经营管理流程。”吕大良说。

对于第四季度外贸走势,王军表示,尽管外贸面临各种压力挑战,但中国经济基础稳、优势多、韧性好、潜力大,长期向好的支撑条件和基本趋势没有变,超大规模市场和完整产业体系的优势突出,进出口保持韧性和活力,都将为下一阶段外贸稳定发展提供支撑。

□ 本报记者 刘慧

10月15日起,中央机关及其直属机构2026年度考试录用公务员开始报名。延续多年的“国考”迎来了重大变化,“35岁门槛”成为历史。新要求明确,报考者年龄上限从35周岁放宽至38周岁,应届硕士、博士研究生放宽至43周岁。年龄限制的松绑将重塑公务员招录生态,也对全社会选人用人机制起到积极示范作用。

1994年,中央国家机关首次招考公务员,确定将年龄35岁以下作为报考的基本条件之一,符合当时的社会情况,有助于筛选更多青年人才。这一标准也逐渐被更多用人单位借鉴和沿用,成为社会普遍使用的年龄参照线。时移世易,“35岁”不再单纯是一条招录年龄线,逐渐成为年龄歧视的标签,破除“35岁门槛”势在必行。

两年前开始,上海、山东、四川等地区先行试点政策调整,受到社会普遍欢迎。此次“国考”招录所带来的政策破冰,一方面,既是落实2024年中央相关文件中“消除年龄歧视”的

要求,也与渐进式延迟退休相衔接;另一方面,公务员队伍中新增一批35岁至38岁的成熟职场人、深造后再择业的高学历者,将为政府公共服务带来更名社会

身。“国考”招新政策调整是个风向标,具有较强的社会传导效应。首先是打破行业惯性。长期以来,“35岁门槛”从公务员招录扩至国企、民企,形成职场潜规则。此次“国考”率先松绑,能够倒逼各类用人单位重新审视招聘标准。其次是疏解社会焦虑。35岁左右人群是家庭支柱与消费主力,新举措通过拓宽就业通道,增强了中年群体的安全感。更重要的是,年龄放宽将重塑用人理念,从“唯年龄论”转向“能力本位”,有助于构建更包容的职场生态。

从大范围来看,政策革新将为社会充分就业带来更多机会,形成人才治理从“数字管理”迈向“价值管理”,进一步营造公平友好的就业环境。

第138届广交会开幕

展位和参展企业数量均创历史新高

本报广州10月15日讯(记者喻剑、杨阳腾)第138届中国进出口商品交易会于10月15日至11月4日分3期在广州举办,展位总数7.46万个,参展企业超3.2万家,均创历史新高。

截至10月13日,来自218个出口市场的超24万名采购商预登记,环比增长10%。

广交会助力外贸“向新”“向智”“向绿”发展,参展企业中拥有高新技术、专精特新、单项冠军等称号的优质企业突破1万家,创历史新高。

沈、南渡琼崖、西出荆匪……英雄传人转战中华大地,以一场场胜利告慰先辈。

不久前的演训场上,一场比赛成战术演习如火如荼。“有人与无人”协同出击,“地面和空中”立体侦察……担负尖刀任务的“刘老庄连”灵活运用新型力量和新作战方式,突破“敌”防御前沿,向纵深发起攻击。

“连队今天的样子,曾经是多少革命先辈的梦想?”朱明朝说,如此还远远不够。

在“刘老庄连”,军事训练坚持“三个不满足”:不满足大纲要求,不满足常规练兵,不满足单个过硬。

翻开连队军事训练教案,每个课目后都标注着“附加条件”:战术基础动作训练,要先冲刺400米再穿越低桩铁丝网;轻武器分解结合训练,要蒙眼模拟夜暗环境操作;30米蛇形跑,要增加配重……

“训练没有上限,这些设计背后,是对战场复杂性的深刻认知。”朱明朝说,每一次“超额完成”,都是对胜战打赢的无声承诺。

82年来,对和平的向往一直深深烙印在“刘老庄连”官兵心中。

2022年,“刘老庄连”参与组建中国第九批赴南苏丹(朱巴)维和步兵营。刘老庄籍战士张新随队执行任务。

连队先后执行9次长巡逻、15次短巡逻,武装护卫联合国要员5次,护送联合国物资19次,行动足迹遍布朱巴战区各任务点位,为联合国人道主义救援提供了有力安全支撑。

任务期间,连队还先后慰问学校、孤儿院14次,捐赠各类物资3100余件,被当地人民称赞为“来自中国的和平使者”。

2023年9月,全体任务官兵被授予联合国“和平荣誉勋章”。张新说:“这枚勋章是我军旅生涯最珍贵的记忆,有一天我脱下军装,我要带它一起回到刘老庄。”

(据新华社石家庄10月15日电)

永远的番号

——记陆军某旅“刘老庄连”

新华社记者 丁增义 李秉宣 王春涛

庄连”官兵格外珍惜,训练争第一、比武夺红旗,只为让“刘老庄连”战旗高高飘扬。

2020年,入伍不满一年的谭森代表连队参加旅军事体育运动会。他挑战极限,在仰卧起坐项目中以惊人成绩刷新了旅队纪录。

当年的82名烈士中,大部分都没能留下姓名。如今,连队每年都会评选“新时代刘老庄八十二勇士”,谭森的名字,也出现在“勇士旗”上的127个签名之中。

从老连旗到“勇士旗”,从无名到有名,是对后辈的激励,更是对先烈的告慰。

番号传承着连队的红色基因:“我有勇气扛起这面连旗,我有勇气成为连队下一名英雄烈士”

“待风息波静,凯然而归……”今年79岁的李爱云,缓缓指读着一封早已泛黄的平安家信。

李爱云说,这是时任四连指导员的哥哥李云鹏寄回的最后一封家书。

几个月后,这位年仅22岁的勇士永远长眠在了刘老庄。在那个战火纷飞的年代,他“凯然而归”的愿望终未实现。

“连队的力量来自人民,连队的奋斗为了人民。”政治教导员戴天骄说。

当年,82名勇士用生命和鲜血守护一方百姓;如今,上千名官兵接续筑起新时代的长城。一代代“刘老庄连”传人续写着连队和人民血脉相连的故事——

时任政治指导员王华庭记得,1998年长江抗洪抢险,连队在洪湖大堤奋战28个昼夜。危急关头,官兵们立下了“生死牌”:人在堤在!誓与大堤共存亡!

时任政治指导员贾永辉记得,2008年汶川抗震救灾,连队第一时间成立党员突击队,冒着余震危险徒步挺进震中,“为灾区人民撑起一片天”。

排长刘基和上等兵孙铭朝印象最深的,是2023年的那个夏天。

“那年‘七下八上’,华北多地遭遇洪涝灾害,旅队奉命驰援。”刘基说,当时“刘老庄连”官兵们在洪涝灾害中英勇奋战,为灾区人民撑起一片天。



二勇士

陆军

授奖仪

刘老

二〇二

韩启扬

摄

新华社发